Politechnika Warszawska
Wydzial Matematyki i Nauk Informacyjnych

PRZYKLADOWY SPRAWDZIAN KWALIFIKACYJNY

na studia II stopnia, kierunek Informatyka i Systemy Informacyjne

1. W wybranym jezyku programowania zaimplementowaé¢ operacje na liczbach statoprze-
cinkowych bez znaku, szesnastobitowej, 10 bitow na cze$¢ catkowita, 6 bitéw na czes¢
utamkowa [obie czesci kodowane dwojkowol|, mniej znaczace bity przechowuja czesé
utamkowsy.

W ramach implementacji dostarczy¢ trzy funkcje: uwaga na ograniczenia doty-
czace implementacji pod lista funkcji

print, ktoéra wypisze liczbe podang jako argument na standardowe wyjscie w po-
staci liczby mieszanej w systemie dziesietnym, gdzie czesé utamkowa jest nieskra-
calna (szczegoly formatowania dowolne, wazne aby wyjscie zawierato trzy liczby:
czesé catkowita, licznik 1 mianownik czesci ulamkowe;j).

add, ktora przyjmie jako argumenty dwie liczby i zwréci ich sume. W przypadku,
gdy nastapi przekroczenie zakresu liczby, funkcja powinna powiadomi¢ wywotuja-
cego o tym fakcie zgodnie ze zwyczajami powiadamiania o btedach w wybranym
jezyku programowania.

mult, ktora przyjmie jako argumenty dwie liczby i zwréci ich iloczyn. W przy-
padku, gdy nastapi przekroczenie zakresu liczby, funkcja powinna powiadomié
wywohlujacego o tym fakcie zgodnie ze zwyczajami powiadamiania o btedach w
wybranym jezyku programowania.

Ograniczenia: do implementacji funkcji mozna uzywaé

typow catkowitoliczbowych bez znaku o dtugosci 16 i 32 bity oraz typu logicznego
(prawda/falsz)

operacji arytmetycznych (dodawanie, odejmowanie, mnozenie, dzielenie, reszta z
dzielenia) na powyzszych typach

operacji bitowych (suma, iloczyn, xor, przesuniecie w lewo i w prawo) na powyz-
szych typach

operacji poréwnania (mniejsze, wieksze, rowne)
operacji logicznych (iloczyn, suma, zaprzeczenie)

w funkeji print operacji IO specyficznych dla wybranego jezyka (mozna uzywac
formatowania liczb dziesietnych).

2. Mamy dany nieskierowany graf z wagami na krawedziach oraz dwa wyréznione wierz-
chotki v i u, v # u, wagi krawedzi sa dodatnie. Powszechnie znanym faktem, jest to,
ze istnieje algorytm, ktory pozwala szybko znalezé najkrotsza Sciezke z w do v. W tym
zadaniu nalezy znalez¢ (jesli istnieje) druga najkrotsza $ciezke miedzy u i v. Niech py
bedzie najkrotsza Sciezka w u do v. Niech P bedzie zbiorem wszystkich $ciezek z u do



v. Druga najkrotsza sciezka bedziemy nazywaé najkrotsza ze Sciezek ze zbioru P\ p;.
Uwaga: moze sie zdarzy¢, ze druga najkrotsza Sciezka bedzie mie¢ te sama dlugosé, co
najkrotsza Sciezka.

Z uzyciem wybranego jezyka programowania napisa¢ mozliwie wydajng funkcje, ktora
znajdzie drugg najkrotsza éciezke z v do v w grafie lub informacje, ze taka nie istnieje.
Mozna zatozy¢, ze dysponujemy juz implementacja grafu z podstawowymi operacjami
(dodawanie, usuwanie, sprawdzanie istnienia i wagi krawedzi) oraz implementacjami
powszechnie znanych algorytmoéw do poszukiwania najkrotszych $ciezek w grafie. Na-
lezy tylko zwiezle opisaé¢ zatozona implementacje, aby caly kod byt czytelny.

Oszacowaé zlozonosé czasowa i pamieciowa napisanej funkcji wzgledem liczby krawedzi
i/lub wierzchotkow grafu. W ztozonosci pamieciowej nie uwzglednia¢ danych wejscio-
wych.

Podpowiedz: jak duzo wspoélnych krawedzi moga mie¢ najkrotsza $ciezka i druga naj-
krotsza $ciezka?

3. Omoéw dwie (dowolnie przez siebie wybrane) numeryczne metody wyznaczania miejsc
zerowych funkcji jednej zmiennej. Napisz w dowolnym jezyku wysokiego poziomu (C,
C+-+, Java, Pascal, itp.) procedure stosujacg jedna z tych metod do wyznaczenia
przyblizenia miejsca zerowego danego wielomianu f(z) = ag + a1x + ... + a,z", gdzie
a; € R, 1 =0,1,...,n. Mozna przyja¢, ze o ile metoda wymaga przyblizenia poczat-
kowego, to jest ono dane (tj. punkt czy punkty startowe sa parametrami wejsciowymi
programu).

4. Student podchodzi do kolejnych egzamindéw, ktore moze zaliczy¢ lub nie. Jezeli nie
zaliczy ponad 10 procent wykonanych egzaminéw, zostaje skreslony z listy studentow.
Zaproponuj najprostszy (w sensie hierarchii Chomskiego) automat wykrywajacy stu-
dentéw, ktorych nalezy skreslié. Opisz idee jego dzialania i udowodnij, ze nie istnieje
prostsze rozwiazanie.

5. Dla jakich wartosci paramteru p uktad réwnian:

pr4+y+z=1
rT+py+z=p
T+y+pz=p

nie ma rozwigzan, ma jednoznaczne rozwiazanie, ma nieskonczenie wiele rozwiazan?
Wyznacz przestrzen rozwiazan w przypadku gdy jest ich nieskonczenie wiele.

6. Oblicz catke
/lm(m2 + 2z + 10) dx.



